

# 安定区旱作农业发展的实践与思考

冉 平, 王成刚

(甘肃省定西市安定区农业技术推广服务中心, 甘肃 定西 743000)

**摘要:** 论述了安定区旱作农业发展现状及成效, 从领导重视、多方筹资、宣传培训、标准统一四个方面总结了安定区推广旱作农业的成功经验。综合分析了存在的问题, 并从深化区情认识, 持之以恒加大推广力度; 现代农业引领, 因地制宜细化生产结构; 培育新型主体, 走规模经营的路子; 改善基础条件, 重视高标准农田建设; 立足美丽乡村, 治理面源污染等方面提出了建议。

**关键词:** 旱作农业; 现状及成效; 经验体会; 问题及建议; 安定区

**中图分类号:** S318    **文献标志码:** A    **文章编号:** 1001-1463(2017)05-0059-05

doi:10.3969/j.issn.1001-1463.2017.05.020

旱作农业是指降水量在 400 mm 以下的干旱和半干旱地区, 主要依靠天然降水从事农业生产的雨养农业。近 10 年来, 安定区抢抓全省旱作农业项目实施的机遇, 坚持把全膜双垄沟播技术推广应用摆在农业生产的突出位置, 在组织领导下高

度重视, 在物资资金上鼎力支持, 在宣传培训上加大力度, 在创新研发上结合实际, 逐步走出了一条“全膜覆盖 + 良种应用 + 配方施肥 + 病虫害防控 + 机械化耕作”的旱作农业路子, 提升了马铃薯产业的种植水平, 促进了草牧业的快速发

收稿日期: 2017-02-14

作者简介: 冉 平(1979—), 男, 甘肃定西人, 农艺师, 主要从事旱作农业研究及推广工作。联系电话: (0)15025919890。E-mail: adqnjzxrp@163.com。

通信作者: 王成刚(1969—), 男, 甘肃定西人, 推广研究员, 主要从事旱作农业技术研究及推广。E-mail: 873271014@qq.com。

其余品种差异均达极显著水平; 陇鉴 114 与陇鉴 110 差异不显著, 与陇育 8 号、陇鉴 107、陇鉴 108、陇鉴 109、陇鉴 112、陇鉴 113、陇育 5 号(CK) 差异均达极显著水平; 陇鉴 110 与陇鉴 108 差异显著, 与陇育 8 号、陇鉴 107、陇鉴 109、陇鉴 112、陇鉴 113、陇育 5 号(CK) 差异均达极显著水平; 陇鉴 108 与陇育 5 号(CK)、陇鉴 107 差异均不显著, 与陇育 8 号、陇鉴 109、陇鉴 112、陇鉴 113 差异均达极显著水平; 陇育 5 号(CK)、陇鉴 107 与陇育 8 号差异不显著, 与陇鉴 109、陇鉴 112、陇鉴 113 差异均达极显著水平; 陇育 8 号与陇鉴 112、陇鉴 113 差异均不显著, 与陇鉴 109 差异极显著; 陇鉴 112、陇鉴 113 与陇鉴 109 差异极显著。

## 3 小结与讨论

在露地条播栽培条件下, 引进的 9 个冬小麦新品种在庆阳市西峰区旱塬地均能充分成熟。其中以陇鉴 111 折合产量最高, 为 4 500.00 kg/hm<sup>2</sup>, 比陇育 5 号(CK)增产 7.43%, 且该品种综合性状

良好, 可在庆阳市西峰区进一步推广种植。陇鉴 114、陇鉴 110、陇鉴 108 折合产量也较高, 分别比陇育 5 号(CK)增产 4.77%、2.92%、0.53%, 且综合性状良好, 有待进一步试验。建议淘汰陇鉴 109。

## 参考文献:

- [1] 刘 众. 平凉市优质冬小麦产业化发展浅议[J]. 甘肃农业科技, 2011(12): 3-5.
- [2] 任根深, 王亚翠, 丁志远, 等. 冬小麦新品系陇麦 898 选育报告[J]. 甘肃农业科技, 2012(7): 3-6.
- [3] 任根深, 王 伟. 冬小麦新品种平凉 45 号选育报告[J]. 甘肃农业科技, 2010(5): 3-5.
- [4] 李贵喜, 千志峰, 于建平. 冬小麦新品种灵台 3 号选育报告[J]. 甘肃农业科技, 2011(10): 3-5.
- [5] 刘愈之. 小麦品种平凉 44 号密度与肥效试验 [J]. 甘肃农业科技, 2015(2): 9-12.
- [6] 姜 华, 孟建军, 施万喜, 等. 冬小麦新品种陇育 5 号选育报告[J]. 甘肃农业科技, 2016(7): 11-13.

(本文责编: 郑立龙)

展<sup>[1-5]</sup>。旱作农业已成为安定区农业的一面旗帜,2012年安定区被农业部列为全国现代农业示范区,给予了一系列项目支持。

## 1 现状

回顾安定区旱作农业的发展,主要经历了4个阶段。

### 1.1 试验示范阶段(2005—2007年)

早在2005年,在甘肃省农业技术推广总站的具体指导下,安定区积极引进玉米全膜双垄沟播技术,分区域在北部的巉口、鲁家沟,东南部的西巩、青嵒、宁远,西南部的团结、香泉、内官等乡镇布点开展试验示范,到2007年示范面积达到0.099万hm<sup>2</sup>,并取得巨大成功。试验示范表明,该技术使有效积温较露地增加420℃,耕层土壤水分提高50%以上,较半膜早成熟15~20d,使玉米的适种海拔提高300m左右,并总结推广了秋季覆膜、顶凌覆膜等一系列技术体系。

### 1.2 技术创新阶段(2007—2009年)

立足玉米全膜双垄沟播技术示范成功的实践,结合安定区实际,将全膜双垄沟播技术与马铃薯种植结合起来,通过膜侧沟播、半膜垄作、膜上覆土、白膜全覆盖、黑膜全覆盖等不同模式比对试验研究,经过3a的努力,示范成功了马铃薯黑色全膜种植技术,实现了马铃薯标准化种植的新跨越。

### 1.3 快速发展阶段(2009—2012年)

由于黑膜马铃薯技术丰富了旱作农业内容,拓宽了种植作物范围,从2009年开始,甘肃省农牧厅正式将黑膜马铃薯纳入计划推广内容,在全省大面积推广。安定区旱作农业推广面积由2008年的0.67万hm<sup>2</sup>左右扩大到2009年的2.67万hm<sup>2</sup>,2010年和2011年突破4.67万hm<sup>2</sup>,2012年推广面积在8.00万hm<sup>2</sup>以上,使安定区正式跻身全省旱作农业大县(区),推广面积仅次于环县(8.67万hm<sup>2</sup>),居全省第2位。

### 1.4 稳步提升阶段(2012—2016年)

在稳定扩大面积的基础上,我们将旱作农业技术与农业结构调整、标准化基地建设结合起来,在优势产业马铃薯种植方面,进一步创新完善黑膜马铃薯技术体系,探索出了适宜不同区域应用的黑膜马铃薯技术,并大力推广饲料玉米、饲草

玉米种植,并结合实际进一步创新模式,促进了“一膜两用胡麻、全膜蚕豆、全膜中药材等特色产业的发展,使旱作农业技术体系得到不断提升,取得了显著成效。

## 2 成效

### 2.1 提高了粮食生产能力

安定区旱作农业技术推广规模由2007年的0.99万hm<sup>2</sup>扩大到2016年的8.55万hm<sup>2</sup>,占全区粮食作物播种面积的70%以上。带动全区粮食总产由2007年的16.32万t增加到2015年的43.98万t,年平均增幅达到21.2%。2007、2010年分别被农业部授予“全国粮食生产先进县”和“全国粮食生产先进县(标兵)”称号,2011年被国务院授予“全国粮食生产先进单位”,获得了建国以来安定区在粮食生产上的最高荣誉。近年来,也因旱作农业的发展,安定区连续获得全国粮食生产大县奖励,每年区财政给予专项奖励资金。

### 2.2 加快了草禽畜牧业的发展

旱作农业的大面积推广,使玉米种植面积由2007年前的不足2.67万hm<sup>2</sup>发展到现在的26.7万hm<sup>2</sup>以上,彻底改变了10年前“夏粮不成种秋粮,大秋不成种小秋,小秋不成种蔬菜”这样一种节节败退的被动抗旱局面,顺应了自然规律。据对近3年的调查,近6成的玉米用于家庭养殖,为畜牧业的发展提供了丰富的饲草和饲料。特别是近2年来,全区以玉米秸秆为原料,大力推广青贮技术,带动了牛羊养殖产业的发展,培育了现代草业、民祥牧草、巨盆养殖等大中型牧草加工和养殖企业。2015年畜牧业增加值达到6.61亿元,预计2016年草牧业增加值达到8.19亿元,较2015年增长23.9%,形成了农牧互补、协调发展的新格局。

### 2.3 创新了马铃薯标准化技术体系

依托旱作农业,结合西北地区马铃薯绿色增产模式攻关平台,积极推进农机农艺深度融合的现代农业生产技术体系,探索推广了具有安定特色的“黑膜覆盖+配方施肥+脱毒良种+统防统治+机械耕作”马铃薯绿色增产模式,使马铃薯种植技术走在全省乃至全国同类地区前列。机械整地、机械施肥、机械起垄、机械覆膜、机械点播、机械防病(虫)、机械收获“七位一体”的现

代农业耕作技术已具雏形，创新丰富了旱作农业技术体系，得到省内外同行的一致认可，被大面积推广应用。该项技术被省农牧厅推荐为农业部2016年度全国农牧渔业丰收一等奖。

#### 2.4 旱作农业成为农村精准脱贫富民产业

以全膜双垄沟播为主的旱作农业技术顺应了安定区的自然规律和耕作制度，有效挖掘了农业内部的增收潜力，拓展了种植业外部的增收空间，极大地提高了农业种养效益。全膜玉米、地膜马铃薯是建档立卡户不可或缺的精准脱贫富民产业。2015年全区农林牧渔业实现增加值13.16亿元，其中种植业增加值10.5亿元，同比增长7.8%，旱作农业占其中的80%以上，带动全区农村居民可支配收入达到6037元，走出了一条依靠种植业脱贫致富的路子。

### 3 经验体会

旱作农业不仅能够在安定区得到迅速扩大，并开花结果，取得显著成效，主要得益于以下四个方面。

#### 3.1 领导重视，政府推动是关键

尽管旱作农业技术的成功推广与顺应安定区农业生产条件是分不开的，但更重要的是得益于历届区委、区政府的大力支持，得益于相关部门的全力配合，得益于农业部门的积极创新，形成了政府主导、部门协作、乡镇主抓的工作格局。自2010年以来，区委、区政府将旱作农业纳入目标责任书，实行单项考核奖励，每年组织统一印发方案，召开动员会、现场会。在覆膜的关键时期，组织四大班子领导带队进行督查，保进度、促面积、提质量，超额完成年度旱作农业任务，这是我区跻身旱作农业大县(区)的关键。

#### 3.2 多方筹资，物化补贴是保证

历届区政府领导非常重视旱作农业配套资金和物资的落实。在财政十分困难的情况下，2009—2013年连续5a拿出专项资金用于支持全膜双垄沟播技术推广，并要求乡镇按比例配套，扶持农民发展旱作农业生产。据统计，2007—2016年全区共投入地膜36 376.11 t，累计发放农机具23 115台，其中区财政共筹措资金4 672万元，采购地膜3 447.28 t；各乡镇统筹资金累计达到1.87亿元，采购地膜14 000多 t，从物资供应

上保证了旱作农业的顺利实施。

#### 3.3 宣传培训，营造氛围是基础

为了推动旱作农业快速发展，全区上下特别重视培训工作，营造了浓厚的舆论氛围，也打造了一支业务精、特别能吃苦的农技推广队伍和乡(镇)、村(镇)、村干部队伍，农忙时节专心从事试验研究、技术培训、总体规划、覆膜建点等工作。2007年以来，累计举办培训班3 877期(次)，培训人数79.5万人(次)，其中农民63.22万人(次)、技术干部14.71万人(次)，行政干部1.57万人(次)。开展广播电视宣传546次，制作宣传车巡回宣讲400余次，发放宣传光盘27.2万余张，发放技术宣传材料66万余份，为加快旱作农业综合技术示范推广步伐打下了坚实的基础。

#### 3.4 标准统一，机械应用是支撑

全膜双垄沟播技术的成功实践证明，统一技术规范，统一技术标准，并坚持技术研发与创新相结合，善于把各种技术和措施进行组装配套，开展集成推广，旱作农业的发展才有旺盛的生命力和广阔的发展前景。在旱作农业推广中，我们紧密结合安定区实际创造性开展推广工作，种、养效益得到双促进、双提高。农艺与农机的有机结合支撑了旱作农业面积的迅速扩大，也催生了三牛农机等农机具制造业的兴起。2007年以来，全区先后投入人力、畜力、机引起垄覆膜机累计23 000多台(件)，其中起垄机8 600余台、覆膜机6 800余台、点播器7 600余台。各乡镇都成立了跨区域作业的农机专业队，极大地减轻了起垄覆膜劳动强度，有效解决了劳动力不足的问题。2014—2016年全区机械覆膜面积平均占总覆膜面积的70%以上。机械化的应用，保证了技术规范，落实了操作标准，促进了旱作农业的发展<sup>[2-7]</sup>。

### 4 存在的问题

虽然我区旱作高效农业发展取得了一定成效，但发展仍然面临一些瓶颈制约。主要表现在以下几方面：一是自然灾害频发。干旱少雨，土壤瘠薄，暴洪灾害频发，抵御自然灾害能力差，如2016年7月下旬以来的灾害性天气，干旱范围广、时间长、旱情重，严峻的自然状况给旱作农业的

发展提出了新的课题。二是种植结构单一。目前我区旱作农业主要以马铃薯、玉米为主，蔬菜、胡麻、中药材、优质小杂粮等特色优势产业的培育滞后，迫切需要旱作农业进一步拓展。三是家庭分散经营不利于农业机械化发展。土地经营仍以千家万户小规模分散为主，集约化程度低，不利于机械化生产和规模化经营。四是农业投入仍显不足。物价持续上涨，生产成本增加，造成对土地的总体投入明显偏低。五是思想认识有松懈。由于引洮工程通水，在灌溉区种植产量高、效益好、见效快，一些人认为旱作农业已经过时了，在思想认识方面有所松懈。

## 5 建议

### 5.1 深化区情认识，持之以恒加大推广力度

安定区干旱少雨，自然条件严酷，从 2015 年开始，连续两年降水量不足 400 mm。旱作农业得以大力推广，除了政府重视、组织措施得力外，另外一个重要因素亦不可忽视，这就是因地制宜，顺应安定区自然规律。全区上下必须深化对干旱缺水这一自然区情的进一步认识，积极扛起旱作农业大县(区)这一旗帜。特别要认识到引洮工程通水后，也只能保证不到 1 万 hm<sup>2</sup> 的灌溉面积，而且蔬菜产业会紧随其后的趋势，牢固树立“抓旱作农业就是抓农业生产，谋划旱作农业就是谋划产业”的理念。要把秋季覆膜作为旱作农业具体抓手，统一规划，明确重点片带、重点区域。要保证物资足额配套，落实相关政策，整合相关项目资源，为旱作农业提供物资保证。要广泛宣传动员，坚定推广旱作农业集成配套技术的决心和信心，充分调动广大群众参与推广的积极性和主动性。要持续推进农机农艺深度融合，加快农业机械化步伐，以农业机械化推进技术、资金、劳力、土地等生产要素的集约化。

### 5.2 现代农业引领，因地制宜细化生产结构

以现代农业理念引领旱作农业，就是要统筹“五大”发展理念，立足市场和自然禀赋条件，明确优势作物生产的市场定位和专业化、区域化布局，拓宽农民增收渠道和提高旱作农业可持续发展的有机统一。这就要求我们必须认真落实区政府提出的“顺应农业供给侧结构性改革，稳马铃薯，减玉米，扩牧草，增蔬菜，调整优化农业结

构”的总体要求。

把马铃薯产业作为旱作农业的重点。按照“川种北销南加工”区域布局，突出抓好“五化”。一是生产区域化。在川水区，充分利用洮河水资源，走土肥水一体化路子，建立种薯扩繁基地，打造高质量的种薯生产车间；在北部乡镇要利用土质疏松、光热资源好的优势，选择适宜品种新大坪等建立鲜销薯基地，打造适销对路的精品薯生产车间；南部乡镇要走“主体(企业)+农户+基地”的路子，推广高淀粉为主的主食化品种陇薯 10 号、陇薯 7 号等，建立马铃薯原料加工基地，打造主食产品供应车间。二是种植标准化。按照“黑膜覆盖 + 配方施肥 + 适期适密 + 病虫害防控 + 机械化耕作”这一技术路线，北部乡镇主推黑色全膜双垄垄侧栽培模式；西南部和东南部乡镇要推广黑膜大垄垄侧栽培和“半膜垄作 + 膜上覆土”技术，并积极示范推广“全膜覆盖 + 垒上微沟”技术；灌溉区推广“半膜垄作 + 膜上覆土 + 膜下滴灌 + 全程机械化”的水肥一体化栽培模式。三是基地主体化。充分发挥新型经营主体土地集中，机械化水平高，便于接受农业新技术、新材料的优势，加快标准化基地建设。四是防病(虫)系统化。将种子处理、土壤消毒与大田防治紧密结合起来，防治对象以马铃薯晚疫病为主，兼顾早疫、黑痣、疮痂、枯萎和窖藏等五大病害和金针虫、蛴螬等地下虫害，积极开展统防统治(统一时间、统一药剂、统一浓度、统一喷施、统一管理)，提高防治效果。五是耕作机械化。灌溉区主要推广机械化“整地、施肥、起垄、覆膜、播种、防病(虫)、收获”七位一体的现代农业耕作技术；旱作区主要推广机械深松、机械整地、机械施肥、机械起垄覆膜等耕作技术；有条件的地方，比如主体流转的土地，要积极推广机械耕作、机械施肥、机械播种、机械管理等全程机械化技术。其次，结合实际加快饲草玉米基地建设。按照区政府要求，大力压缩粮用玉米种植面积，积极发展饲料玉米、饲草玉米种植，这不仅有利于轮作倒茬，更是促进草牧业不断上台阶、上水平的有力保障和坚实基础。

### 5.3 培育新型主体，走规模经营的路子

实践证明，家庭联产承包经营能够解决农民

温饱和农产品短缺问题，但这种小规模经营难以实现旱作农业与现代农业的有效对接，有碍于实现农业现代化。近些年来，国内农产品价格普遍高于进口农产品价格，加之农村人口流动性增强，农民分工分业加快，从事种田的农民逐年减少，“谁来种田”问题日益凸显，这为新型经营主体的形成提供了必要条件。据农业部门调查，农业经营规模至少要达到  $2.00 \text{ hm}^2$ ，才能使新型经营主体的实际生活不低于主要劳力在非农部门就业的农户。这就需要从提高农民非农就业技能和非农就业收入的稳定性入手，促使农民转移就业和土地流转，推动农业适度规模经营。要积极引导、扶持和培育壮大种植大户、家庭农场、农业合作社等农业新型经营主体，支持他们积极投身到旱作农业技术推广中来。要通过土地流转，集成化肥、农药、农膜等物资，充分发挥新型经营主体土地集中、机械化水平高、便于接受农业新技术、新材料的优势，建立专用化品种、区域化布局、规模化经营、标准化种植、机械化生产、产业化管理的示范引领基地。

#### 5.4 改善基础条件，重视高标准农田建设

从 20 世纪 70 年代以来，安定区开展了声势浩大的农田基本建设活动，于本世纪初实现了梯田化，在减少水土流失的同时，更为农业生产提供了优质、稳定的耕地条件。但现有耕地地块小，机械耕作不便利，水利设施安装成本太大。针对这一情况，我们也积极进行了探索，在内官、香泉、鲁家沟等乡镇分区域实施了旱涝保收高标准农田建设项目，取得了显著成效，在 2016 年大范围、长时间持续干旱威胁下，高标准农田马铃薯产量为  $45\,000 \sim 60\,000 \text{ kg/hm}^2$ ，单产是普通农田的 3~5 倍。今后应把改善基础条件，建设高标准农田提上重要议事日程，有必要再次大兴农田基本建设热潮。要整合农业综合开发、现代农业生产发展等项目，加快高标准农田建设力度，分区域、有计划地集中力量开展土地平整、水利设施配套、土壤培肥改良等基础建设；积极推广抗旱节水品种、水肥一体化、深耕深松等措施，改善农业生产条件，增强抵御自然灾害能力。要探索建立有效机制，鼓励金融机构支持，吸纳民间资金投入到高标准农田建设和中低产田改造中，引导各类

新型农业经营主体广泛积极参与，建设集中连片、设施配套、高产稳产、抗灾能力强的旱涝保收高标准农田，全面提高土地产出率。要大力倡导种植绿肥翻压还田技术，不断提高耕地质量，使之与现代农业生产和经营方式相适应。

#### 5.5 立足美丽乡村建设，治理面源污染

安定区是土地资源相对稀缺的县(区)，多年来，农业生产上相对重视化学品对土地的替代。化肥、农药等化学品投入能有效提高作物产量，但过量使用会影响农产品质量和农田生态环境。农业是一个具有显著外部性的产业，要提高农业发展的可持续性，就要对增强农业外部性的正行为给予足额补偿，对增强农业外部性的负行为进行经济处罚。要积极响应落实有关农业环境政策，实施化肥、农药使用减量化行动，推广高效缓释肥、有机肥、低毒低残留高效农药和作物生物灾害的绿色防控。要开展种养业废弃物资源化利用、无害化处理和土壤重金属污染防治修复等试验示范。要加大对废旧地膜回收加工企业的资金补贴力度，扶持加工企业持续发展，调动农民缴售废旧地膜的积极性，残膜回收率提高到 80% 以上，保护农业生态环境不受污染。

#### 参考文献：

- [1] 中国农业科学院. 当代世界农业[M]. 成都：四川科学技术出版社，1991：387~397.
- [2] 高世铭，朱润身. 旱农研究进展及集水高效农业的发展[J]. 甘肃农业科技，1998(10)：45~47.
- [3] 王龙昌，马林，赵惠青，等. 国内外旱区农作制度研究进展与趋势[J]. 干旱地区农业研究，2004, 22(2)：188~199.
- [4] 张建新，郑大玮. 国内外集雨农业研究进展与展望[J]. 干旱地区农业研究，2005, 23(1)：223~229.
- [5] 马天恩，高世铭. 陇中半干旱区粮食生产的旱害影响及其控制途径研究[J]. 甘肃农业科技，1991(9)：2~6.
- [6] 尹光华，刘作新，蔺海明，等. 旱农区不同种植模式作物最佳补灌时期和适宜补灌量研究[J]. 干旱地区农业研究，2000, 18(1)：85~90.
- [7] 韩占江，于振文，王东，等. 测墒补灌对冬小麦干物质积累与分配及水分利用效率的影响[J]. 作物学报，2010, 36(3)：457~465.